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ORDINE DEL GIORNO 

MODIFICATO IN AULA 

APPROVATO ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 17 DICEMBRE 2025 

-79- 

 

OGGETTO: Proposta di Delibera di Giunta al Consiglio n. 45/2025 - Documenti 

previsionali programmatici 2026/2028 – Valorizzazione Culturale Val Polcevera 
 

 
Premesso che:  

 

- la contaminazione con interventi artistici in un quartiere è un importante intervento di 

rigenerazione urbana che migliora la qualità della vita degli abitanti e di chi ci lavora; 

 

- la presenza di un polo culturale, quale può essere un museo o una biblioteca specie se 

inteso come spazio aperto e polifunzionale, contribuisce a migliorare la qualità della vita 

dei cittadini; 

 

- la street art è un capitolo dell’arte contemporanea e un nuovo linguaggio artistico ormai 

affermatosi a livello internazionale e particolarmente attrattivo per le nuove generazione, 

sia che si tratti di artisti che di fruitori; 

 

- le aree cittadine con particolare concentrazione di murales sono diventate in alcune città 

del mondo una meta anche turistica; 

 

Considerato che:  

 

- negli ultimi anni è nato un progetto di riqualificazione urbana in Val Polcevera con la 

realizzazione di diversi murales soprattutto nel quartiere di Certosa; 

 

- a seguito del drammatico crollo del Ponte Morandi è nata la cosiddetta ‘radura della 

memoria’ creata per ricordare le 43 vittime del crollo del 2018 e inteso come primo step 

del ‘Parco della Val Polcevera’, una realtà anche di valenza culturale;  
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- la scorsa Amministrazione ha avviato il restauro dell’edificio della Certosa di Rivarolo 

– il MUCE -, un complesso monumentale nato nel XIII secolo, destinato ad ospitare un 

polo culturale;  

 

- nel maggio del 2024 è stato aperto uno spazio espositivo dedicato al territorio della Val 

Polcevera, al paesaggio agrario e alla gestione delle risorse del territorio, come primo 

step di un processo ancora in itinere; 

 

- nelle linee programmatiche dell’Amministrazione si legge che vi è l’intenzione di 

garantire il sostegno e rilancio dell’arte contemporanea, con un ripensamento delle 

funzioni e degli spazi ad essa dedicati; 

 
IMPEGNA LA SINDACA E LA GIUNTA 

 

• A trovare fondi per procedere nel progetto di riqualificazione urbana attuato nel ponente 

cittadino attraverso la realizzazione di nuovi murales, con il coinvolgimento, tramite bandi 

appositi, di giovani artisti genovesi e non, emergenti o già affermati. 

 

• Attivare azioni di promozione e informazione (incluso l’inserimento nel sito istituzionale dei 

Musei di Genova) dei Murales già realizzati come area con vocazione di ‘museo a cielo aperto’, 

da promuovere anche sul versante del turismo culturale. 

 

• Investire nella messa in rete delle realtà che garantiscono l’offerta culturale dell’area della Val 

Polcevera, in particolare della zona Certosa e Radura della Memoria, nei tempi e nei modi che 

verranno ritenuti più opportuni ed efficaci. 

 
Proponenti: Orlando, Stuppia (Vince Genova). 

 

Al momento della votazione sono presenti i Consiglieri: Alfonso, Avvenente, Bordilli, 

Bruzzone, Caputo, Caraffini, Casini, Centofanti, Finocchio, Frigerio, Garzarelli, Ghio, Gregorio, 

Kaabour, Maccagno, Marangoni, Mascia, Mesmaeker, Orlando, Piciocchi, Romeo, Russo, 

Sicignano, Stuppia, Tassara, Vacalebre, Venturini, Villa, in numero di 28. 

 

Esito votazione: approvato all’unanimità con 28 voti favorevoli: Alfonso, Avvenente, Bordilli, 

Bruzzone, Caputo, Caraffini, Casini, Centofanti, Finocchio, Frigerio, Garzarelli, Ghio, Gregorio,  

Kaabour, Maccagno, Marangoni, Mascia, Mesmaeker, Orlando, Piciocchi, Romeo, Russo, 

Sicignano, Stuppia, Tassara, Vacalebre, Venturini, Villa. 


